

# 医院-社区-家庭三位一体康复护理模式联合运动想象疗法在脑梗死患者中的应用研究

## 知情同意书·告知页

尊敬的受试者:

我们邀请您参加“医院-社区-家庭三位一体康复护理模式联合运动想象疗法在脑梗死患者中的应用研究”。该研究是由西安交通大学第一附属医院牵头，在神经内科纳入自愿参加、符合条件的受试者共计约 90 名。本研究已经得到西安交通大学大学第一附属医院医学伦理委员会的审查和批准。

在同意参加这项研究之前，阅读并理解这份知情同意书对您来说十分重要。这份文件向您阐述了本研究的研究目的、步骤、给您带来的益处，您要承担的风险等注意事项。同时它亦向您阐述了可供您选择的其他治疗方法以及您应有的权利。您可以在任何时间阶段退出研究。如果您参加这一研究，您将获得一份您与研究者共同签署的知情同意书。

### 1. 为什么要开展本项研究？

脑梗死为临床常见脑血管疾病，占脑卒中发生率的 70% 左右，脑梗死发生后可导致锥体束受损，引起中枢性瘫痪，造成人体感觉运动功能障碍，表现为某一侧肢体肌力减退、运动受限。

目前临床治疗脑梗死方式多样，包括常规药物治疗、针灸、康复治疗、运动想象疗法等，其治疗效果各有所长。运动想象疗法是在专业人员指导下，运用自身想象力结合触觉、听觉、视觉等联想事件发生情境的干预方式，对脑梗死患者运动功能改善具有促进作用。

本研究旨在探索医院-社区-家庭三位一体康复护理模式，由医院、社区医护人员共同协作作为患者提供跨医院、社区及家庭的连续性护理服务，有助于提升护理质量，促进患者康复<sup>[10]</sup>。基于此本研究选取我院脑梗死患者 88 例，拟从平衡能力、运动能力、生活质量等方面入手，探究医院-社区-家庭三位一体康复护理模式联合运动想象疗法在脑梗死患者中的应用价值。

### 2. 如果参加研究，您需要做什么？

参与本研究，您如果被随机分入对照组医生护士将按照常规对照组予以常规护理及运动想象疗法，结合日常锻炼，通过语言引导患者想象中定步、独立步、侧行步的步态，感

受自由锻炼的舒畅感；通过海边漫步视频引导患者开展想象，利用触觉、听觉等想象自己处于海边，于海滩上漫步，感受自由行走的舒适感。

如果纳入实验组，将在常规研究组在对照组基础上予以医院-社区-家庭三位一体康复护理，（1）组建三位一体康复护理：组员包括康复医师、专科护士、社区护士、护士长等，统一进行三位一体康复护理理论培训，包括实施目的、意义、步骤等，制定脑梗死健康宣教手册，由脑梗死基础知识、预防措施、康复训练、家庭护理、医院-社区-家庭相关负责人基本信息（电话、微信）等内容构成。

### 3. 如果您决定参加本研究，需要符合哪些条件？（入组标准）

在符合以下条件的情况下，您才能参加本研究：

纳入标准：经临床症状、颅脑 CT、磁共振成像等影像学检查确诊为脑梗死；意识清楚；知情本研究并签署同意书；存在偏瘫等功能障碍。

### 4. 哪些人不宜参加研究？（排除标准）

存在精神障碍性疾病；凝血机制异常；恶性高血压；恶性肿瘤；呼吸功能衰竭；认知功能不全；合并严重感染；脑梗死发生前存在肢体功能障碍。

### 5. 如果参加研究，何时可以终止？

- (1) 如果同意参加本研究，您在研究团队指导下完整完成上述研究内容后，即可终止研究。
- (2) 病情变化不适合继续本研究时。
- (3) 您要求退出，即可终止。

### 6. 可供选择的诊疗方案有哪些？

常规护理方案。

### 7. 参加研究有哪些风险？

参加本研究不会增加额外的风险。

### 8. 参加研究有哪些可能的益处？

参加本研究可能增强患者运动功能、平衡能力，引起患侧 SMC 区相应改变，提高患者日常生活能力及生活质量，且患者护理满意度较高。

### 9. 参加研究需要支付有关费用吗？

您不需要支付任何费用。

### 10. 赔偿：

本研究一般不会对患者身体有额外损害。

### 11. 个人信息是保密的吗？

您的研究资料将保存在西安交通大学第一附属医院，研究者、研究主管部门、伦理审查委员会可查阅您的医疗记录。任何有关本项研究结果的公开报告将不会披露您的个人身份。我们将在法律允许的范围内，尽一切努力保护您个人医疗资料的隐私和个人信息。

#### 12. 我必须参加研究吗？

参加本项研究是完全自愿的，您可以拒绝参加研究，或在试验的任何阶段随时退出本研究而不会受到歧视和报复，其医疗待遇与权益不受影响。

#### 13. 我有疑问时，可以咨询谁？

当您存在有关研究信息和受试者权益的问题，以及发生研究相关损害时，您可联系的研究者和伦理委员会及其联系方式。研究者：李文文，联系电话：15091193060；西安交通大学第一附属医院医学伦理委员会，联系电话：029-85323473。

## 知情同意书·签字页

受试者声明: 我已经阅读了上述有关本研究的介绍, 我的研究人员已向我充分解释和说明了本研究的目的、操作过程以及参加本研究可能存在的风险和潜在的获益, 并回答了我所有相关问题。自愿参加本研究。

我同意 或拒绝 除本研究以外的其他研究利用我的研究资料和生物标本。

研究负责人声明: 我已对上述参加本研究的自愿者说明了该项研究的有关细节, 并且为他/她提供一份签署过的知情同意书的原件。我确认已向受试者详细解释了本研究的情况, 特别是参加本研究可能产生的风险与受益、免费与补偿、损害与赔偿、自愿与保密等伦理原则和要求。

西安交通大学第一附属医院医学伦理委员会 联系电话: 029-85323473